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Sumarni pregled medijskog izvještavanja 

Projekat Antikorupcijska mreža ACCOUNT u periodu 01.07.2012. do 01.07.2013. godine zabilježio je ukupno 900 medijskih nastupa u televizijskom, radijskom programu, printanim medijima i izvještavanju medijskih agencija. 

Ukupno 299 različita medija emitovala su medijske tekstove, priloge, izjave i gostovanja koja su povezana ili usmjerena na aktivnosti projekta i to:

· 233 web portala,

· 27 različitih tv kuća, 

· 23 radio stanice, 

· 11 printanih medija 

· i 5 agencija. 

Objavljena su
· putem web portala 682 medijska teksta o projektu i njegovim aktivnostima, 

· preko društvenih mreža 55, 

· kroz televizijski program 72 priloga, 

· radio program 38 priloga, 

· novinskih tekstova  33 

· i agencijskih vijesti 20.   
	Godina I
	I kvartal
	II kvartal
	III kvartal
	IV kvartal

	2012
	Agencija - 4

Print - 9

Tv - 9

Radio - 12

Web – 171

TOTAL 205

	Agencija - 5

Print - 5

Tv - 15

Radio - 7

Web – 86

TOTAL 118

	Agencija - 7

Print - 13

Tv - 22

Radio - 14

Web – 264

TOTAL 320

	Agencija - 5

Print - 6

Tv - 26

Radio - 5

Web – 215

TOTAL 257



Pregled izvještavanja za period juli 2012 – juli 2013 po kvartalima

 
 
 
Saradnja

U navedenom periodu Mreža ACCOUNT potpisala je  Memorandum o suradnji sa 12 medijskih kuća  i to: BH Dani, BHT1, FENA, Hayat tv, Oslobođenje, www.federalna.ba, Radio FBiH, RSG, TV1, Federalna televizija, Kameleon i Balkan radio. 

Prema zabilježenim podacima najčešće je izvještavala Federalna televizija, kroz 15 televizijskih emitovanja i 6 vijesti na web portalu www.federalna.ba.  

Nije zabilježena niti jedna vijest o objavama informacija o projektu u novinama BH dani. 
O projektu i aktivnostima projekta najviše su izvještavali: Federalna televizija kroz 15 priloga, agencija FENA kroz 11 agencijskih vjesti, Dnevni avaz kroz 10 tekstova i članaka i BHR1 kroz 6 emitovanja u radio emisijama.

Ukupan broj objava u  medijima sa kojima Mreža ima potpisan Memorandum je svega 8,1% od ukupnog broja objava u svim medijima.

O  online medijskom izvještavanju

Mreža ACCOUNT bilježi najveći broj medijskih objava preko web portala, i to čak  kroz 682 medijska teksta uključujući i izvještavanja web portala www.account.ba, www.infohouse.ba i www.zurnal.info. 
Putem društvenih medija o aktivnostima projekta izvještavalo se 55 puta. Osim web stranica projekta i web stranice www.zurnal.info, o projektu su najviše izvještavali web portali www.vijesti.ba i www.vazdan.com, čak po 19 puta. 

Važno je napomenuti da su o aktivnostima projekta izvještavali i regionalni web portali www.limun.hr i www.b92.net. 
Od ukupnog broja objava na web portalima www.account.ba, www.zurnal.info i www.infohouse.ba objavljeno je svega 15,10% medijskih tekstova, dok je 84,9% tekstova objavljeno na ostalim portalima.

O TV medijskom izvještavanju

Nakon web portala Mreža ACCOUNT najveću medijsku pažnju bilježi u televizijskom programu gdje su zabilježena ukupno 72 medijska nastupa. 

Najveći broj izvještavanja ostvaren je preko Federalne televizije koja je o aktivnostima ACCOUNTA izvještavala 15 puta što je 20,83% od ukupnog broja medijskih nastupa. 

Nakon Federalne televizije najveći broj priloga o ACCOUNT mreži objavila je BHRT - 7 emitovanja. Napomenut  ćemo da je riječ o Javnim servisima. RTRS javni servis Republike Srspke, izvještavao je 5 puta o događajima vezanim za projekat. 

Od ukupnog broja emitovanja javni servisi emitirali su 37,50% objava o aktivnostima projekta, dok su komercijalne televizijske kuće emitovale 62,5% informacija. 
Od komercijalnih televizijskih kuća o projektu su najviše izvještavali Hayat (6 puta) i TV 1 (4 puta) sa kojom Mreža, ima potpisan Memorandum o suradnji. 
TV Izvještavanje u FBiH, RS i Brčko distriktu
Lokalne televizijske kuće također su izvještavale o događajima projekta u lokalnim zajednicama, međutim lokalne televizijske medijske kuće u FBiH izvještavale su znatno više o događajima vezanim za Account, u odnosu na lokalne televizijske kuće u RS. 

Tako je u FBiH o projektu izvještavalo 11 televizijskih kuća (Alfa, RTV CAZIN, TV KISS, Hema, JP RTV Bihać, RTV 7 Tuzla, RTV TK, RTV Zenica, TV K3,TV SA, TV ZENICA) sa ukupno 20 priloga, izjava, gostovanja, dok je pet različitih lokalnih medijskih kuća iz RS ( RTV BN, ATV,  NTV ARENA, NTV BIJELJINA, RTV SLOBOMIR) emitovalo 7 priloga ili izjava o projektu. 

Dvije televizijske kuće (HIT TV i BDC) u Distriktu Brčko emitovale su tri priloga vezana za projekat. Također, pet regionalnih bh. komercijalnih televizija izvještavale su ukupno 15 puta o događajima vezanim za projekat (Hayat, TV 1, TV PINK, AL JAZEERA i FACE TV).

O radijskom medijskom izvještavanju

U okviru radijskog programa Mreža ACCOUNT zabilježila je 38 nastupa na 22 različite radio stanice od kojih je 8 dostupno na većem dijelu teritorije BiH (BHR1, Radio slobodna europa, Radio Kameleon, Federalni radio, Radio DW, RADIO M, Radio Otvorena mreža, RSG). 

O aktivnostima projekta i projektu najviše je izvještavao BHR1 kroz 6 emisija, zatim Radio Slobodna Europa kroz 5 emisija, Federalni radio u 4 emitiranja, te radio Kameleon korz 3 emitiranja. 

Također, radio Bobar, uz Balkan i Kameleon radio ukupno 38 dana, 608 puta vršiili su emitovanje radio jinglova usmjerenih na informisanje javnosti o potrebi za Zakonom o zaštiti prijavitelja korupcije.

O  medijskom izvještavanju agencija i novina
O aktivnostima projekta izvještavalo je ukupno 11 printanih medija kroz 33 članka od čega je Dnevni avaz 10 puta izvještavao o aktivnostima projekta što je 30,30% ukupnih medijskih objava u printanim medijima. 
Ostale dnevne novine također su izvještavale o aktivnostima projekta: Oslobođenje (5 puta), Dnevni list (4 puta), Nezavisne novine (4 puta) i Večernji list (1 put).  O projektu su izvještavali i Glas Srpske, Naša riječ, Žurnal beta, San, Naše novine i Semberijske novine. 

Ukupno pet novinskih agencija (FENA, NINA, SRNA, ONASA, ANADOLIJA) kroz 20 zabilježenih poziva i saopštenja izvještavale su o aktivnostima projekta, od čega je FENA 11 puta pisala o projektnim aktivnostima što je 55% ukupnih istupa, što je i za očekivati obzirom na Memorandum o razumijevanju suradnji koji Mreža ima potpisan sa ovom agencijom. Raspon ostalih objava različitih agencija je od 3 (ANADOLIJA I SRNA) do 1 (NINA).

Primjer medijske podrške članici Mreže ACCOUNT

U okviru podrške inicijativama članica Mreža ACCOUNT je pokrenula medijsku kampanju podrške donošenja Zakona o zaštiti uzbunjivača korupcije na federalnom i državnom nivou, inicijativi čiji je nositelj COD Luna članica Mreže.

U okviru medijske kampanje Mreža ACCOUNT organizirala je objavljivanje radio i tv jinglova,web banera, pres konferenciju u Vladi FBiH sa premijerom Nerminom Nikšićem i Ministrom pravde Zoranom Mikulićem kao govornicima te organizirala besplatno veliki broj gostovanja i prenošenja informacija o projektu putem medija.  

Na dane 24.04.2013. i 25.04.2013. godine objavljena su ukupno 82 medijska izvještavanja koja se odnose na pres konferenciju u Zgradi Vlade Federacije BiH. U periodu od 13.05.2013. godine do 20.06.2013. godine tri radio kuće, Kameleon (6 puta dnevno), Bobar (5 puta dnevno) i Balkan radio (5 puta dnevno) emitovale su ukupno 608 puta radio jingles usmjerenih na potrebu za Zakonom o zaštiti prijavitelja korupcije. 

****
Analiza je urađena na osnovu dostupnih podataka, prikupljenih preko Google web pretraživača, lista za potpise medija na različitim događajima u okviru projekta, press clippinga projekta, što ne znači nužno da su u analizu uvršteni apsolutno svi podaci o medijskim istupima vezanim za navedenih projekat, obzirom na veliki raspon događaja, ad hoc poziva medija, kao i gostovanja članica  u medijima koja nisu uvijek zabilježena.

 Izvještaj i analizu sačinila: Emina Bečić INFOHOUSE

� U ovaj podatak nisu uključeni podaci o emitovanju plaćenih radio jinglova. 
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